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Dítě s poruchou pozornosti  a aktivity
ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder) - porucha pozornosti s hyperaktivitou
ADD (Attention Deficit Disorder) - porucha pozornosti

ADHD je příkladem bio-psycho-sociální poruchy. Její projevy jsou výsledkem jedinečného biologického a psychologického nastavení jedince, jeho životních zkušeností a vlivu prostředí, v němž žije. 

Dříve se užívalo označení LMD (lehká mozková dysfunkce), které se snažilo postihnout etiologii. Aktuální označení ADHD/ADD vychází z popisu chování, které je pro tyto poruchy typické. 

V mezinárodní klasifikaci nemocí MKN-10 je užíváno označení Hyperkinetické poruchy, pod něž se řadí Porucha aktivity a pozornosti a Hyperkinetická porucha chování. 

Diagnózu by měl vždy stanovit dětský psychiatr ve spolupráci s psychologem. V některých případech se navíc doporučuje provést doplňující vyšetření u dětského neurologa, aby se vyloučily další možné příčiny aktuálních potíží. 
Výskyt: 

Příznaky ADHD se objevují asi u 6-8% dětí, častěji se vyskytují u chlapců (v poměru 3-5:1). S nejvýraznějšími problémy v chování se setkáváme u dětí v 1.-5. třídě základní školy. 
Příčiny:

Při vzniku hyperkinetické poruchy má hlavní roli dědičnost, ale uplatňují se i jiné vlivy, jako je například rizikové chování matky (kouření, konzumace alkoholu) v těhotenství nebo předčasné a komplikované porody. 

Projevy ADHD mají souvislost s drobnými odchylkami ve struktuře a funkcích centrální nervové soustavy. Vzniká tak nerovnováha v činnosti některých chemických látek, jejichž úkolem je přenášet signály mezi různými oblastmi mozku a zajišťovat tak jeho správné fungování. 
Příznaky:

Mezi hlavní příznaky patří porucha pozornosti, hyperaktivita a impulzivita.

V oblasti soustředění je nejčastěji narušena schopnost koncentrovat pozornost na jednu činnost. Tyto děti bývají roztěkané, nedokážou se soustředit na detaily, pracují s výkyvy. Nechají se snadno vyrušit vnějšími podněty. Často hůře reagují na ústní pokyny, jakoby „přeslechnou“ zadání, mohou dělat zbytečné chyby. Mívají problém s plánováním a organizací úkolů a činností. 

Hyperaktivita s sebou nese zvýšenou úroveň aktivity, která je nápadná a lehce pozorovatelná. V chování sledujeme typický psychomotorický neklid, takové dítě nevydrží na jednom místě v klidu, neklid se promítá do všech činností, které vykonává. Dítě mívá tendenci neustále si s něčím hrát, poposedávat na místě, či se často neúčelně pohybovat v prostoru. Na druhou stranu, v případě dětí s ADD, může být aktivační úroveň i výrazně snížená. To se pak dítě jeví jako utlumené, hypoaktivní, v činnostech se objevují výpadky ve výkonnosti. 

Impulzivita je zjevná v tom, že tyto děti v různých situacích odpovídají velmi rychle, aniž vyčkají, než budou dokončeny instrukce. Skáčou jiným do řeči, vyrušují. Mívají potíže vydržet, než na ně dojde řada, například při společných hrách. 

Charakteristické projevy:

Často jsou tyto děti nápadné už v kojeneckém věku, kdy bývají výrazně neklidné, plačtivé, některé jsou během dne spavé a v noci naopak značně čilé, křičí a dožadují se pozornosti okolí, jsou obtížně utišitelné i přes uspokojení jejich potřeb. 

V době docházky do mateřské školy bývají velmi divoké, často neukázněné, v situacích, kdy je potřeba se podřídit nějakému režimu nebo si něco odepřít, se vztekají. Nezvládají se optimálně zapojovat do společných aktivit či her, mohou ničit hračky. Všechno je baví jen krátkou chvilku.  

Potíže se ještě zhoršují po nástupu dětí do první třídy, kdy se musí podřídit školnímu režimu, dodržovat jasně nastavená pravidla chování, soustředit se a sledovat výuku. 

Děti s poruchou pozornosti nedokážou ve vyučování klidně sedět, často vyrušují, bývají hlučné a neposedné. Zadávané úlohy odbývají, jsou nesoustředěné, dělají chyby z nepozornosti. Jejich prospěch bývá nevyrovnaný – jeden den splní úkol na jedničku, jiný den totéž učivo nezvládá. Známky obvykle neodpovídají zjištěnému nadání. Snadno se pro něco nadchnou, ale nejsou vytrvalí, ani důslední. Zájem o činnosti je krátkodobý, mívají problém dokončovat úkoly, které vyžadují delší soustředění a trpělivost. Mají potíže se sebeovládáním a disciplínou, všechno chtějí mít hned, reagují zbrkle. Nejdříve jednají a teprve následně přemýšlí o možných důsledcích. Pokud o něčem přemýšlí, pak mají tendenci okamžitě to sdělit svému okolí, skáčou ostatním do řeči, ve vyučovacích hodinách vykřikují bez přihlášení či vyzvání učitele. Špatně snášejí nejrůznější omezení a příkazy. S tím se pojí horší respekt vůči autoritám. Tyto děti bývají zvýšeně dráždivé, snadno se tak nechají vyprovokovat k nepřiměřenému chování, dostávají se do konfliktů, mohou reagovat agresivně. V kolektivu mohou být neoblíbení a dostávat se tak na okraj třídního kolektivu. Někteří se tak dobrovolně staví do role „třídního šaška“, aby si získal zájem a přízeň vrstevníků. Často také působí neupraveně, mívají v nepořádku školní pomůcky, častěji ztrácí věci. 

Děti s ADHD ale nemají problémy jen během školního vyučování, narušeny bývají rovněž aktivity volnočasové. Problémové chování jim komplikuje zapojení do zájmových kroužků, narušuje vztahy se sourozenci a kamarády. Potřebují zvýšený dozor a vedení, protože se často bez rozmyslu pouští do nebezpečných aktivit. Hrozí jim tak větší riziko úrazů a nehod. 
